

# 加强资源环境研究 为可持续发展做贡献

陈宜瑜\*

(中国科学院 北京 100864)

**摘要** 文章论述了可持续发展对人类生存与进步的重要意义及我国应采取的方针，阐明了资源、生态、环境科学是可持续发展研究的核心，分析了中国科学院资源、生态、环境研究工作的成绩、贡献和存在问题，对深化体制改革、加速研究基地建设、突出地域特色、促进学科交叉、发挥全院综合优势等提出了设想和意见。

**关键词** 资源，生态，环境，科学研究，可持续发展

## 1 可持续发展是人类社会发展的永恒主题

人类发展的历史，就是不断认识自然、适应自然、改造自然，让自然更好地为人类服务的历史。早在2200多年前的春秋战国时代，我国的先哲就具有朴素的对可更新资源永续利用的思想。例如，“春三月，山林不登斧斤，以成草木之长；夏三月，川泽不入网罟，以成鱼鳖之长”（《逸周书·大聚篇》）；“竭泽而渔，岂不得鱼，而明年无鱼；焚薮而田，岂不得获，而明年无兽”（《吕氏春秋》）等，就是关于保护自然，以求长久利用的论述。从18世纪下半叶开始，以机器为基础的近代工业的兴起，社会集团借助技术进步而向自然界无度地索取，以资源高消耗和牺牲环境为代价换取经济的发展，加之全球人口的剧增，导致了今天人类社会与自然界之间的关系失衡。人类从环境与发展矛盾叠起的一系列全球性困扰中惊醒，开始反省自身的行为，逐步形成和深化了可持续发展的思想。这是人类社会发展的唯一选择和永恒的主题。

经济发展是人类生存与进步所必须，也是保护地球环境的物质保证。对于发展中国家来说，发展经济、消除贫困是当前的首要任务。处于快速工业化和城市化的我国，基本国情是人口多、底子薄、资源相对不足和人均国民生产总值较低。因此，我们既不能沿袭西方发达国家以资源高消耗和将牺牲环境嫁祸于他国的发展道路，也不能沿用过去粗放型的经营方式。如何以较低的资源代价和社会代价取得高于世界经济发展速度并保持持续增长，探索具有中国特色的可持续发展途径，是中国政治家们和科学家的共同责任。40多年来，中国科学院的科学家们在资源、生态和环境研究领域做出过不可磨灭的贡献。我们为过去已取得的成绩感到自豪，也对未来的事业发展充满信心。

\* 中国科学院院士、副院长  
收稿日期：1997年4月6日

## 2 资源、生态和环境科学是可持续发展研究的核心

可持续发展战略具有重要的科技内涵,而其科学的研究核心就是资源、生态和环境问题。

自然资源是人类赖以生存的根本,也是社会与经济发展的支柱。煤炭、石油、天然气等能源的匮乏,材料矿藏资源的不均衡分布等,都要求人类深化对固体地球的演变及成矿规律的认识;水资源和土地资源的合理开发利用已成为制约全球经济发展的首要问题;人们也已认识到可再生的生物资源并非取之不尽、用之不竭;当人类将目光投向广阔的海洋时,才感到对海洋资源认识的浅薄,而人类活动却早已影响了对海洋资源的持续利用。各类自然资源相互制约的关系,也许会导致“资源科学”在实施可持续发展战略中应运而生。

研究生物和环境相互关系的生态学,由于人作为地球上最重要的生物的介入,而变得更为复杂,更为重要。全球变化研究、生物多样性保护研究,已逐渐成为全世界的联合行动;景观和生态系统结构的变化,造成对生态系统功能的破坏,已直接影响到区域经济的持续发展;生物技术正在试图控制自然物种的遗传变异,而其潜在的生态威胁,正在逐步被重视。人和其他生物及与生存环境的关系,永远是可持续发展研究的最重要问题。

许多科学家仍然认为环境问题是生态学领域的一个分支,但从可持续发展的战略角度,也许将环境科学作为一个相对独立的学科领域更为恰当。人类活动正在直接影响和破坏自身的生存环境。大气、淡水的污染和固体废弃物的排放,一方面直接威胁着人类健康,另一方面通过生态系统的变化而产生更深远的影响。控制污染、保护环境同样也是可持续发展研究的重要内容。

农业是国民经济的基础,农业的持续发展毫无疑问也是可持续发展战略的重要组成部分。农业科学不仅涉及到资源、生态问题,而且还涉及生物技术育种、新肥料、新农药、耕作技术、农业机械和水利建设等更广泛的科学领域,尽管农业领域中有些科研活动的规律与资源、生态、环境研究不尽相同,但我院将一如既往,支持农业持续发展的研究。

可持续发展战略的实施主要是政府行为,在资源探查、生态建设、环境保护和农业开发等项目实施时,各部委和地方政府及其所属的科研院所都必然要投入很大的力量。这就要求中国科学院的资源、生态、环境和农业科学的研究工作必须在原有优势的基础上进一步发展,一方面要抓住具有前瞻性的学科前沿,努力去探索基础性、规律性的问题,着眼于技术创新,努力避免低水平的重复工作;另一方面要密切注意国民经济发展的需要,积极承担全国性和区域性的资源、生态、环境和农业的重大任务。

## 3 资源、生态、环境研究要突出区域特色和提倡学科交叉

地区间由于景观的差异、自然条件的不同,对全球变化的影响和反应各有特点,因而全球系统资源、生态和环境问题的研究必须建立在对地区问题深入探讨的基础之上。这就决定了中国的资源、生态和环境研究,在亚洲乃至在全世界具有举足轻重的地位,这也是我院在这一学科领域立足中国、参与国际竞争的优势。

我国幅员辽阔,不同地区具有不同的资源、生态、环境和农业科学问题,进一步认识区域特

点,是有关研究所学科定位和全院研究基地建设的重要前提。从远古的构造运动到新生代青藏高原的急剧隆升和亚洲季风气候的形成以及第四纪冰期等大大小小的地质历史事件,逐步形成了我国东西南北不同的资源和生态格局。伴随着人类活动的影响,又产生了带有明显区域特征的生态与环境问题。例如,西北地区拥有丰富的油气资源和稀有矿藏资源,但因为水资源相对贫乏,形成了干旱荒漠的生态环境;西南地区不仅有丰富的生物资源,同时具有潜在的地质矿藏资源开发前景,但溶岩地貌的发育又造成土地资源的匮乏;万里长江既带来了中华民族的繁荣,也带来了连年不断的洪涝灾害;华南的红壤、华北的盐碱、东北的沼泽与黑土地等等,都向我们提出了具有明显区域特征的资源、生态、环境和农业的科学问题课题。另外,东西部经济发展的不平衡,也显示出带有区域特征的社会和经济持续发展的不同模式。中国科学院在这一领域的研究所的主攻方向必然带有或大或小的区域特色,而且也只有突出这种自然的区域特色,才能显示出自己的科学优势。

资源、生态和环境科学随着理论的发展,研究方法、手段的更新,越来越显示出学科间交叉和综合的重要意义。例如,西北水资源的研究势必涉及大气、冰川、地质、土壤、植物、农业及经济地理等若干学科;生物多样性保护的研究不仅包含了动物、植物、微生物的不同门类,而且涉及遗传、物种、生态系统等不同的层面;大地构造理论和成矿规律的研究需要地质、地球物理、地球化学研究结果的综合;计算机技术、遥感、地理信息系统业已成为资源、环境和生态研究必不可少的手段。而学科交叉和综合优势的发挥,解决复杂问题能力的增强,则一定要通过贯彻开放、联合的方针和加强研究基地的建设来实现。

#### 4 加速我院资源、生态和环境研究基地的建设

中国科学院始终把资源、生态、环境、农业及相关技术领域的基础的、系统的研究,置于科技整体发展的战略位置,对学科领域做出了成功的布局,并取得了有效的发展;不仅获得大量的优秀成果和新科学积累,同时还推动了研究基地的建设。近十几年,中国科学院在资源、生态、环境、农业等领域,完善并向国内外开放了33个重点实验室;在全国不同类型地区建立了84个野外观测试验站(其中11个已向国内外开放)及11个植物园;强化了实验动物和良种培育基地;积极应用空间和航空遥感技术,初步形成了资源、生态、环境立体的多时相监测研究体系,一个旨在研究民族生存环境变化与改善的“中国生态系统研究站网”和“生物多样性保护与持续利用”研究体系,一个多层次、多目标的“中国资源环境信息系统”正在建设之中。

但是由于受到传统观念的束缚和生存问题的困扰,我院资源、生态和环境领域研究所之间的学科重复以及研究所内的研究方向不明确、课题分散等现象还存在,阻碍了区域特色和学科优势的发挥,也干扰了基于国民经济建设需要和国家科技发展布局的科学研究所建设。摆在我们面前的中心任务仍然是不断地深化改革,加速结构性调整,通过研究所的定位和实验室的分类管理,促进我院研究基地的建设,发挥全院的综合优势,争取在国家科学研究总体布局中占有位置,发挥不可替代的作用。研究所应在对历史优势、学科积累、队伍结构状况和支撑条件综合分析的基础上,明确自身的学科定位,集中精干的力量,在确定的学科方向上,瞄准科学前沿,掌握学科发展的制高点,促进我国固体地球科学、大气科学、海洋科学与技术、地理科学、环境科学、资源生物学与生态学、古人类与古生物学、遥感信息科学等学科中优势学科领域的

发展。基地建设主要是集中资源,调整和加强优势学科、重点实验室、站和学科创新点。要下决心改变研究所学科“大而全”、课题“小而散”的局面。

资源、生态、环境研究如果不结合中国区域特色,我们的研究工作就谈不上全球意义和国际地位;如果没有优势学科间的交叉综合,就很难形成解决重大问题的能力。而区域性资源、生态和环境科学的研究基地,依托于一个研究所来建设是不可能的。因此,我们根据我院研究所布局的现状,我国若干地理区域的自然、经济和社会发展特点,以及国家对科研体制结构性调整的总体目标,在各研究所学科方向定位的基础上,构思了一个学科交叉、优势互补的“三片一线”区域基地建设方案,其目标是建设若干个具有很强区域特色和学科优势综合的集团军。

云南是我国生物资源最丰富的地区,生物物种数约占全国的1/5,生物区系跨越热带和亚热带,并具有特殊的垂直地带分布特点。我们设想在这里建成一个能够参与国际竞争的生物多样性研究基地,从而为我国的生物多样性研究和西南地区生物资源合理开发与经济持续发展做贡献。

西部地区资源丰富与灾害频发相伴,地广人稀与贫困落后并存。为使区域经济协调发展,缩小地区差距,西部发展问题注定将成为世纪之交中国发展的关键问题。我们设想通过调整,使学科优势和区域特色得到发展,形成中国科学院西北干旱、荒漠、高原特殊生境地球科学的研究基地。这样既能发挥区域特色,参与国际全球变化和地球系统科学的研究,同时可以直接、有效地为解决西北7省区经济社会可持续发展中的资源环境问题贡献力量。

北京地区有一批综合性的研究所,应该站在更高、更综合的位置,以亚洲为区域特色,参与全球系统研究的国际竞争。通过学科交叉、优势互补,在北京建成几个具亚洲特色、国际一流的资源、生态和环境科学的研究基地,这些基地还将起到联系其它区域研究与全球系统研究的作用。要将北京片的基地建设与“固体地球科学研究中心”、“中国生态系统研究网络”、“生物多样性研究信息网络”及“中国资源环境信息系统”的建设紧密地结合在一起。

长江流域是一个横穿六省一市的自然和经济地理区,我院也已在这一区域建立了许多具有明显学科优势的研究所,设想以长江产业带建设和三峡工程前期与后效超前研究为纽带,逐步形成一个能承担从上游的水土保持直至河口经济持续发展的,全流域资源、环境、生态和农业等领域系统研究的基地。

加速科研基地建设是中国科学院的总体目标,包括了学科建设、条件建设、队伍建设、文明建设等十分丰富的内涵。我们正在各个研究领域探索适合该领域的建设模式,例如建设中的上海生命科学的研究基地与西南生命科学(生物多样性)研究基地就是同一目标下的两种模式。我们要在改革过程中不断地发现新问题,研究新问题,解决新问题,总结经验,完善新的运行机制。